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Φωτογραφική έκθεση για το
«Ολοκαύτωµα του Χορτιάτη»

Με αφορµή τις εκδηλώσεις µνήµεις που θα γίνουν στον

Χορτιάτη

Επιµέλεια: Λεµονιά Βασβάνη

 

Έχουν περάσει 75 χρόνια από το «Ολοκαύτωµα του Χορτιάτη», και στις φετινές

εκδηλώσεις µνήµης ο ∆ήµος Πυλαίας – Χορτιάτη και το Φωτογραφικό Κέντρο

Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία µε την Κίνηση Πολιτών Χορτιάτη παρουσιάζουν

την έκθεση «Αντίδοτο λήθης» στην Αίθουσα Ιωάννης Μανωλεδάκης του

Χορτιάτη.
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Η αρχική πρόταση ήρθε από

την Κίνηση Πολιτών Χορτιάτη,

µέσω του Μπάµπη

Νανακούδη, για µία έκθεση σε

έναν εξωθεσµικό θεατρικό

χώρο, µε αφορµή τα 75 χρόνια

από το «Ολοκαύτωµα του

Χορτιάτη».

«Το ερώτηµά µας ήταν το “πως

µιλάς για το παρελθόν µε

εικόνες του παρόντος”, “πως

περιγράφεις την απουσία µε

ορατότητες”. Πρόκειται για κάτι

που αν και βρίσκεται έξω από

την παραδοσιακή αντίληψη για

το τι “πρέπει” ή τι φωτογραφίζει

η φωτογραφία (λειτουργία στο

εκάστοτε τώρα), έχει

απασχολήσει πολλούς κατά το

παρελθόν.

-34%

-34%

Θεσσαλονίκη Οικονοµία Πολιτική Πολιτισµός Υγεία - Επιστήµη Αθλητικά

Menu

Φωτογραφική έκθεση για το «Ολοκαύτωµα του Χορτιάτη» | Typosthes https://www.typosthes.gr/politismos/194202_fotografiki-ekthesi-gia-ol...

2 από 8 4/9/2019 12:03 µµ



Νοµίζω πως η έκθεση αυτή, µε τις διαφορετικού τύπου αφηγήσεις της, έχει να

προσθέσει κάτι περαιτέρω, και για τη σχέση της σηµερινής φωτογραφίας µε τη γλώσσα

της, και µε τη σχέση της τέχνης αυτής µε την κοινωνία και τα θέµατά που την

απασχολούν», αναφέρει ο Επιµελητής της παρούσας έκθεσης και Καλλιτεχνικός

∆ιευθυντής του  Φωτογραφικού Κέντρου Θεσσαλονίκης  κ. Βασίλης

Καρκατσέλης.

Συνολικά 13 φωτογράφοι ανταποκρίθηκαν στο κάλεσµα και έκαναν τα δικά τους

έργα που θα δούµε για πρώτη φορά στα εγκαίνια της έκθεσης το Σάββατο 31

Αυγούστου, στις 18.30. Μάλιστα κατά τη διαρκεια των εγκαινίων θα προβληθεί και η

ταινία της Μαρίνας Προβατίδου «Η ζωή µου από τον Πόντο – Χρυσούλα

Παρασκευοπούλου - Παπαδοπούλου».
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Στην έκθεση συµµετέχουν: Σάκης Αθανασιάδης, Σοφία Αµπερίδου, ∆ηµήτρης

Κανονίδης, Βασίλης Καρκατσέλης, Ευγενία Ληµνιού, Ιωάννης  Μονογυιός, Ελεάννα

Μπάρµπα, Στεφανία Πατρικίου, Γιάννης Ποµάκης, Λένα Σιώπη, Μένη Σεϊρίδου,

Αντωνία Ταράλλη  και Martin Olavegoya από το PERU.

∆ιάρκεια έως 22 Σεπτεµβρίου 2019
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Σύµφωνα µε πληροφορίες «το πρωί της 2ας Σεπτεµβρίου 1944, µια διµοιρία του

ΕΛΑΣ µε επικεφαλής τον Βάϊο Ρικούδη, που ανήκε στον λόχο του Αντώνη Καζάκου

(Καπετάν Φλωριά), χτύπησε στη θέση «Καµάρα», έξω από στο χωριό Χορτιάτης, δύο

αυτοκίνητα που κατευθύνονταν στο χωριό. Πρώτα χτυπήθηκε ένα αυτοκίνητο που

ανήκε στον Οργανισµό Ύδρευσης Θεσσαλονίκης και λίγο αργότερα ένα γερµανικό

αυτοκίνητο, που ακολουθούσε.

Λίγο αργότερα, έφτασαν στο Χορτιάτη περίπου είκοσι φορτηγά µε Γερµανούς

στρατιώτες και άντρες του Αποσπάσµατος Καταδίωξης Ανταρτών του Φριτς

Σούµπερτ (Jagdkommando Schubert) και περικύκλωσαν το χωριό. Αφού

συγκέντρωσαν στην κεντρική πλατεία του χωριού τους κατοίκους που βρήκαν,

άρχισαν να λεηλατούν και να πυρπολούν τα σπίτια.

Στη συνέχεια οδήγησαν τους κατοίκους που βρισκόταν στην πλατεία στο σπίτι του

Ευάγγελου Νταµπούδη και τους έκαψαν ζωντανούς ενώ όσους βρισκόταν µπροστά

στο καφενείο της πλατείας τους έκλεισαν στο φούρνο του Στέφανου Γκουραµάνη.

Κατά την µεταφορά τους στο φούρνο του Γκουραµάνη ένας από τους άντρες του

Σούµπερτ έπαιζε ένα χαρούµενο σκοπό στο βιολί. Αφού τους έκλεισαν στον φούρνο

οι άντρες του Σούµπερτ έστησαν ένα πολυβόλο και άρχισαν να τους πυροβολούν από

ένα µικρό παραθυράκι της πόρτας. Κατόπιν έβαλαν φωτιά για να κάψουν ζωντανούς

όσους δεν είχαν σκοτωθεί από τις ριπές του πολυβόλου. Από τους εγκλωβισµένους

όσοι προσπάθησαν να διαφύγουν από το κτίριο που καιγόταν µαχαιρώθηκαν από

τους στρατιώτες που περίµεναν έξω. Μόνο δύο άνθρωποι κατάφεραν να γλυτώσουν

από το φούρνο του Γκουραµάνη.

Εκτός από τους κατοίκους που δολοφονήθηκαν στα δύο προαναφερθέντα σηµεία του

χωριού, άλλοι δολοφονήθηκαν έξω από τα σπίτια τους και έντεκα καταδιώχθηκαν και

εκτελέστηκαν έξω από το χωριό ενώ προσπαθούσαν να διαφύγουν. Επίσης γυναίκες

κάτοικοι του Χορτιάτη έπεσαν θύµατα βιασµού πριν δολοφονηθούν από τους άντρες

του Σούµπερτ. Συνολικά σκοτώθηκαν εκείνη την µέρα 149 κάτοικοι του Χορτιάτη,

ανάµεσα τους 109 γυναίκες και κορίτσια και κάηκαν περίπου 300 σπίτια.

Εξ αιτίας του φόβου ότι οι Γερµανοί θα επέστρεφαν αλλά και της δυσοσµίας από τα

καµένα πτώµατα που είχαν µείνει άταφα, οι κάτοικοι που κατάφεραν να σωθούν

επέστρεψαν αρκετές µέρες αργότερα στο χωριό. Στις 4 Σεπτεµβρίου οι άντρες του

Σούµπερτ επέστρεψαν για να ολοκληρώσουν την λεηλασία των σπιτιών που είχαν
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